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ATA DA SESSÃO SOLENE DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO DO DIA 
DEZESSEIS DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, ÀS 
QUATORZE HORAS, NO CINE METRÓPOLIS DESTA 
UNIVERSIDADE, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR PAULO SERGIO DE PAULA VARGAS, E 
COM A PRESENÇA DOS CONSELHEIROS HELDER MAUAD, 
CRISTINA ENGEL DE ALVAREZ E JOSIANA BINDA 
AUSENTES, COM JUSTIFICATIVA, O SENHOR VICE-REITOR, 
PROFESSOR RONEY PIGNATON DA SILVA, E O REITOR DO 
PERÍODO ANTERIOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE. AUSENTES OS CONSELHEIROS EDINETE 
MARIA ROSA, ETERELDES GONÇALVES JÚNIOR, HÉLIO 
ZANQUETTO FILHO, LARISSA FABRICIO ZANIN, LORENZO 
AUGUSTO RUSCHI E LUCHI, LOUISIANE DE CARVALHO 
NUNES, LUIZ ANTÔNIO FÁVERO FILHO, OTÁVIO 
GUIMARÃES TAVARES DA SILVA, REGINALDO CÉLIO 
SOBRINHO, TAIS CRISTINA BASTOS SOARES, GUSTAVO 
HENRIQUE ARAÚJO FORDE, TERESA CRISTINA JANES 
CARNEIRO, LAURO MONTEIRO VASCONCELLOS FILHO, 
MAURÍCIO ABDALLA GUERRIERI, WALCKIRIA GARCIA 
ROMERO SIPOLATTI, MÁRIO CLÁUDIO SIMÕES, DANIEL 
CAMPOS POMPERMAYER, GUSTAVO TEIXEIRA CARDOSO, 
PATRICIA PAULINO BIANCHINI, MARIA ISABEL FONSECA 
CARDOSO, LUANA VILLEM GONÇALVES FANTINI AGUIAR, 
KARINI BERGI ALBANEZ, IGOR EMANUEL MARQUES 
CARDOSO E ADRIEL DA VITÓRIA SILVA.  

 
A Mestre de Cerimônia, Senhora Monick Barbosa Ribeiro, com a palavra, deu início à solenidade de 
concessão do Título de Doutor Honoris Causa ao professor e cientista CARLOS AFONSO NOBRE, 
pela sua liderança em pesquisa e significativa contribuição nas áreas de meio ambiente e 
mudanças climáticas, e pela defesa incansável da Amazônia. Em seguida, ainda com a palavra, 
agradeceu a presença dos senhores membros dos Conselhos Universitário, de Ensino, Pesquisa e 
Extensão e de Curadores desta Universidade, além de autoridades, servidores docentes e técnicos, 
estudantes e demais convidados, e passou à composição da mesa dos trabalhos, convidando para 
ocuparem seus respectivos lugares o Magnífico Reitor e Presidente deste Conselho, Professor 
Paulo Sergio de Paula Vargas, o Vice-Presidente, Professor Roney Pignaton da Silva; representando 
o Conselho de Curadores, o seu Presidente, Professor Denizar Leal. Nesse momento, todos se 
posicionaram respeitosamente para a execução do Hino Nacional. A seguir, passou a palavra ao 
Magnífico Reitor da Universidade Federal do Espírito Santo, Professor Paulo Sergio de Paula Vargas, 
presidente desta sessão, que, com a palavra, declarou-a aberta e designou a comissão de honra 
formada pelo professor Neyval Costa Reis Júnior, e pelo Diretor do Centro de Ciências da Saúde e 
reator do processo de concessão, Professor Helder Mauad, para conduzirem o agraciado, o 
Professor Carlos Afonso Nobre, até o seu lugar de destaque. Após, ainda com a palavra, o 
Magnífico Reitor solicitou à Mestre de Cerimônia que prosseguisse com os atos protocolares. A 



 

 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO 

 

 

Mestre de Cerimônia, com a palavra, fez a leitura do termo, in verbis: “A proposta do Título 
Honorífico de Doutor Honoris Causa ao Professor Carlos Afonso Nobre foi apresentada pelo 
Gabinete da Reitoria da Ufes e, após o parecer favorável da Comissão de Assuntos Didáticos,  
Científicos  e Culturais, a concessão do Título Honorífico de Doutor Honoris Causa a Carlos Afonso 
Nobre foi aprovada por unanimidade na sessão ordinária do Conselho Universitário da 
Universidade Federal do Espírito Santo do dia 20 de julho de 2023, na sala das sessões". A Mestre 
de Cerimônia, com a palavra, convidou o autor da proposta, o Magnífico Reitor, Paulo Sergio de 
Paula Vargas, para o seu pronunciamento em homenagem ao Professor Carlos Afonso Nobre. 
Após, a palavra foi passada ao presidente desta sessão para a leitura do termo indagativo. De 
posse da palavra, o Magnífico Reitor fez a leitura do referido termo, in verbis: “Tendo sido 
aprovado nos Conselhos Departamental e Superiores, e na condição de Reitor da Universidade 
Federal do Espírito Santo, consultamos o agraciado, Professor Carlos Afonso Nobre, se aceita 
receber o título honorífico de Doutor Honoris Causa, devendo ele confirmar o aceite diante das 
autoridades universitárias aqui presentes”. Em seguida a Mestre de Cerimônia, com a palavra, 
convidou o agraciado para pronunciar o Termo Responsivo, in verbis: “Diante do Reitor da 
Universidade Federal do Espírito Santo, Professor Paulo Sergio de Paula Vargas, dos ilustres 
membros do Conselho Universitário, das autoridades e do público presente, eu, Carlos Afonso 
Nobre, declaro aceitar o título honorífico de Doutor Honoris Causa por esta Universidade, 
prometendo honrar este título e este grau que ora me são outorgados. Assim prometo!” Dando 
prosseguimento, a Mestre de Cerimônia convidou o Presidente do Conselho de Curadores da 
Universidade Federal do Espírito Santo, Professor Denizar Leal, para fazer a leitura da Resolução do 
Conselho Universitário que concede o título honorífico de Doutor Honoris Causa ao Professor 
Carlos Afonso Nobre. De posse da palavra, o Senhor Presidente do referido Conselho fez a leitura 
do referido ato, conforme a Resolução nº 47/2019 do Conselho Universitário. Após, a Mestre de 
Cerimônia, com a palavra, convidou o Magnífico Reitor a fazer a leitura do termo de concessão e a 
proceder à entrega do diploma honorífico. O Magnífico Reitor, com a palavra, fez a leitura do 
diploma, in verbis: “De acordo com as leis da República Federativa do Brasil e com os poderes que 
me são conferidos, na condição de Reitor da Universidade Federal do Espírito Santo, concedo ao 
Professor Carlos Afonso Nobre o título honorífico de Doutor Honoris Causa da Universidade 
Federal do Espírito Santo, podendo fazer uso de todos os direitos e prerrogativas inerentes a esse 
título e grau. Assim concedo!” A Mestre de Cerimônias, com a palavra, dando prosseguimento à 
cerimônia, passou a palavra ao Doutor Honoris Causa da Universidade Federal do Espírito Santo, 
Professor Carlos Afonso Nobre, que fez seus agradecimentos a todos e, em seguida, passou a 
palavra ao Magnífico Reitor da Universidade Federal do Espírito Santo, Professor Paulo Sérgio de 
Paula Vargas, para o seu pronunciamento e encerramento desta sessão, às 15 horas e 15 minutos. 
Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente 
ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos senhores 
conselheiros presentes. 


